

# 給總統的第一個小時 65環教上路

撰稿／王書貞 中華民國環境教育學會理事、環境友善種子有限公司環境教育規劃師  
攝影／張佳怡、蔡慧敏

《環境教育法》的實施象徵著政府及民間在推動環境教育工作上有更堅強的後盾與支持。今年（民國100年）6月5日為《環境教育法》上路的第一天，中華民國環境教育學會（以下簡稱「學會」）協助規劃環境教育課程提供政府人員進行學習，而我們的第一位學生便是馬英九總統。

學會理監事們開始思索要協助總統學習，應從總統的位階與視角思考，而在6月5日活動當天則規劃三個部分進行教學活動，分別為：

「環境生態學」，二十分鐘。由國立台灣師範大學環境教育研究所教授汪靜明講授，以

生態觀點與環保行動的主軸線，介紹全球與台灣重要的環境生態問題，並提出生態保育行動對後世永續發展的重要。課程內容分別從一個共同生活的地球、二種交互的生態環境、三生一體的永續發展、四方尺度的生態視窗、五行運轉的生態平衡、六項層面的生態管理、七大環境的生態原理等面向進行分享。

「台灣百年環境有你」，影片內容由金車教育基金會與環境友善種子有限公司製作十五分鐘的影片，『以改變台灣的第一堂課～環境教育』之精神為出發，介紹環境教育法制定的價值、台灣環保團體長久以來所做的努力、環境教育多元課程的落實及推動、世代正義宣告



李永展老師與賴榮孝老師為馬總統上環境教育課



台師大環教所教授汪靜明為總統上「環境生態學」

與永續環境的發展等。

(三)「台灣環境變遷訴說」，二十五分鐘。由中華民國環境教育學會李永展教授與中華民國荒野保護協會賴榮孝理事長解說淡水河口環境變遷，透過展示板呈現人們因著對待環境的態度與想法的轉變，實踐保育的行動；另外也帶領總統走向五股溼地，實際觀察招潮蟹、彈塗魚與溼地的鳥類，認識溼地生態與其重要性。

透過多元的環境教育課程教學，讓總統在世界環境日（6月5日）這一天拿到第一小時的環境教育學習證書，在今年年底前總統還須完成另外三小時的學習。當然，環境教育是全民的教育，唯有人們對環境產生覺知，建立知

識、態度、技能，並願意為環境付出友善的行動，世世代代才能真正永續的發展。

所以你準備上課了嗎？



透過展版為馬英九總統解說台灣環境的變遷



頒發總統第一小時的環境教育研習證書



環教法上路當天邀請許多民間團體設攤解說